



Из семейного альбома

# Фронтовые дороги Михаила Василенко

Михаила Николаевича Василенко знают многие в Омскпромстройбанке: 22 года он был управляющим областной конторы Стройбанка. Михаил Николаевич – живая история ОПСБ, автор летописи банка. Была в судьбе Михаила Николаевича фронтовая страница длиной в четыре года: войну этот человек удивительной судьбы начал под Ленинградом, а закончил уже после Дня Победы, 15 мая в кровопролитных боях в Северной Германии.

...Редко кому из солдат 41-го вышло счастье дожить до Победы, а если перечислить «горячие точки» Великой Отечественной, вошедшие в историю, где воевал Михаил Николаевич, то станет ясно, сколько страшных часов и минут, сколько испытаний пришлось на его долю. Защитник Ленинграда, он помнит жестокие бои на подступах к этому городу, помнит голодные дни блокады, помнит и радость, когда через Ладогу по трубопроводу пошло к оса-

денному городу горячее. Михаил Николаевич начал войну солдатом-артиллеристом, старшим сержантом командовал орудием. А потом ему, как коммунисту и образованному солдату (до войны он окончил техникум и работал в финансовых органах), доверили отвечать за снабжение горячим части дальнобойной артиллерии. Под огнем, в стужу и жару прошел Михаил Николаевич со своей частью, которая попеременно входила в Ленинградский, 3-й Белорусский, 1-й Украинский фронты, от Ленинграда через Литву, Польшу до Северной Германии. Только чудо спасло его на Нарвском плацдарме.

– Нарвский плацдарм, отбитый у фашистов кусочек земли, был так невелик, что каждый снаряд приносил жертвы, – вспоминает Михаил Николаевич. – Там меня контузило, я попал в воронку со льдом и водой.

Как и кто выгачил его из воронки, Василенко не помнил. Товарищи потом рассказали ему: когда доставили в полевой медсанбат, его осмотрел пожилой фельдшер и прямо сказал друзь-

ям солдата, что те зря принесли его. На счастье Василенко на смену заступила молодая военврач: она внимательно послушала едва бившееся сердце и приказала перенести артиллериста к тяжелораненым. Переохлаждение было столь сильным, что долгое время Василенко лишь на несколько минут выходил из забытия. Боевые друзья разыскали Михаила в госпитале, к нему приехал сам комбриг. Вручил медаль «За боевые заслуги» и наградил отпуском, чтобы съездить домой в Омск.

Что значило получить медаль на передовой еще до перелома войны, фронтовики знают. А у Михаила Николаевича три фронтовых награды – две медали «За боевые заслуги» и орден Красной Звезды, не считая многих других наград.

После контузии и «крещения» в ледяной воронке судьба хранила омича, хотя война бросала старшего сержанта в самые ожесточенные сражения. Сандомирский плацдарм в Польше, где полегли тысячи наших солдат и офицеров, форсирование Одера. Горькими были

для Михаила Василенко и последние дни войны.

– Все уже радовались Победе, нам выдали открытки, где каждый сообщил домой, что он жив и скоро вернется, когда пришел приказ разгромить не принявшую капитуляцию группировку Шредера, – рассказывает Михаил Николаевич. – Трагично было и то, что в составе группировки Шредера жестоко сопротивлялись 300 тысяч власовцев. В этих боях погибло много однополчан Михаила Николаевича.

...После демобилизации вернулся в родной город, где ждали жена и дочь. Хороший воин оказался и толковым финансистом, прошел путь до управляющего банком. Михаил Николаевич дождал до правнуков, стал главой целой династии финансистов.

Здоровья, бодрости, оптимизма желает в канун 50-летия Победы коллектив ОПСБ своему ветерану, фронтовику, замечательному человеку Михаилу Николаевичу Василенко.